Liceo Niccolò Copernico – Anno Scolastico 2010-11

prof. Elisabetta Camerlo  -  Programma svolto


Classi 2^H e 2^N
STORIA

Riepilogo dei fatti: la dittatura di Cesare, dopo la morte di Cesare, presa del potere di Ottaviano, riorganizzazione dello stato e sdoppiamento delle istituzioni repubblicane, la politica culturale.

Fili conduttori della storia dell’impero: modalità e problemi di successione, la pazzia degli imperatori, il problema dei confini,  l’influenza dell’esercito,  il graduale svuotamento del potere del senato, la legittimazione del potere attraverso la sacralizzazione della figura dell’imperatore. 

Primo secolo d.C.: problemi di successione e rapporti di forze nella dinastia Giulio-Claudia e Flavia. Alle origini del cristianesimo, il caso esemplare della provincia di Palestina, il caso esemplare di San Paolo come cives romanus,  cause storiche della diffusione del cristianesimo, l’atteggiamento dei romani nei confronti delle religioni straniere e cause storiche delle prime persecuzioni. 

Secondo secolo d.C. La massima espansione dell’impero, Traiano e Adriano. La globalizzazione, moneta e lingua unica, i fattori che contribuiscono al benessere generalefattori che contribuisconoalo e la  cita del colonato, lo strapotere dell'a come esempio di provincia, 2
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 PAGE \*Arabic 2, nuove classi sociali: funzionari imperiali, liberti. L’estensione della cittadinanza.

Terzo secolo d.C. Il caso esemplare di Eliogabalo. Alle origini della crisi: lo spopolamento dell’Italia, problematiche del latifondo, graduale scomparsa degli schiavi e nascita del colonato, lo strapotere dell’esercito. L’anarchia militare. 

Quarto secolo d.C. Caratteristiche delle prime comunità cristiane. Funzione politica del Cristianesimo. Diocleziano: politica economica (concetti di calmiere, regolarità e prevedibilità del gettito fiscale, immobilità sociale, inflazione). Politica territoriale: cause ed efficacia della tetrarchia.  La penetrazione graduale dei barbari nel territorio dell'impero. 
Quinto secolo d. C. Gli ultimi imperatori, lo sgretolamento dell’impero, le tesi degli storici sulla fine del mondo antico (approfondimento Pirenne), i cosiddetti regni romano-barbarici. Come avviene la fusione fra oppressi ed oppressori. Fonti  dei tempi bui: Paolo Diacono. 
Alto Medio Evo: L’Italia gota, bizantina e longobardica, Giustiniano eil Corpus Iuris Iustiniani. Nascita ed espansione dell’Islam, peculiarità della religione islamica e relativi riflessi di carattere storico. Come si forma lo Stato della Chiesa (donazione di costantino, 

Formazione del regno dei Franchi: i re merovingi, dinastia dei carolingi (Poitiers,  rapporto con il papato). Carlo Magno.  

Problemi socio-politico-economici del Medio Evo: come avviene la decadenza. La mescolanza fra funzione pubblica e proprietà terriera nel latifondo romanoe e nella curtis.  Il vassallaggio germanico. Fusione fra curtis e vassallaggio nel feudo. Nasce la finanza moderna: cambiavalute, usurai, lettere di cambio, finanziamenti commerciali. Il rapporto fra potere centrale e poteri parziali. 
Basso Medio Evo: il Mille, la rinascita demografica e i progressi tecnici, i castelli e i villaggi, i Comuni, l’impero degli Ottoni, i conflitti impero/papato, la dieta di Worms. 

Federico secondo. 

